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UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 85 À̧ªÀÄAiÀÄ: 2 ½ UÀAmÉUÀ¼ÀÄ

1. GzÉÝÃ±ÀUÀ¼À£ÀÄ¸ÁgÀ vÀÆPÁA±À

PÀæ. À̧A.             GzÉÝÃ±ÀUÀ¼ÀÄ CAPÀUÀ¼ÀÄ ªÉÆvÀÛ CAPÀUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ

1 eÁÕ£À  25 30%

2 w¼ÀÄªÀ½PÉ 42 50%

3 ªÀÄ£À«(C£Àé¬Ä À̧Ä«PÉ) 10 11%

4 PË±À®å 8 9%

2. ¥Àæ±ÉßUÀ¼À «zsÀUÀ¼À£ÀÄ¸ÁgÀ vÀÆPÁA±À

PÀæ. À̧A.          ¥Àæ±ÉßUÀ¼À «zsÀUÀ¼ÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À ̧ ÀASÉå CAPÀUÀ¼ÀÄ ¤UÀ¢üvÀ À̧ªÀÄAiÀÄ

1 §ºÀÄ DAiÉÄÌAiÀÄÄ¼Àî ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ 3 18 10 × 3 = 30

2 À̧AQë¥ÀÛ GvÀÛgÀ 1 8 32 8 × 6  = 48

3 À̧AQë¥ÀÛ GvÀÛgÀ 2 10 20 3 × 10 = 30

4 ¢ÃWÀð GvÀÛgÀ 15 15 2 × 15 = 30
(1 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ)

ªÉÆvÀÛ 36 85 138 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ

* 12 ¤«ÄµÀ ¥ÀjµÀÌgÀuÉUÁV

3. ¥ÀoÀåUÀ¼À£ÀÄ¸ÁgÀ CAPÀUÀ¼À vÀÆPÁA±À

PÀæ. À̧A. WÀlPÀUÀ¼ÀÄ CAPÀUÀ¼ÀÄ

¥ÁoÀ 1 ©ÃdUÀtÂvÀ : 20

¥ÁoÀ 2 ªÁtÂdå UÀtÂvÀ : 08

¥ÁoÀ 3 gÉÃSÁUÀtÂvÀ : 25

¥ÁoÀ 4 PÉëÃvÀæ UÀtÂvÀ : 10

¥ÁoÀ 5 wæPÉÆÃ£À «Äw : 10

¥ÁoÀ 6 À̧ASÁå ±Á À̧Ûç : 12

MlÄÖ : 85

¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉAiÀÄ «£Áå¸À

«µÀAiÀÄ: UÀtÂvÀ (¸ÉPÉAqÀj PÉÆÃ¸ïð)
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ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉ

«µÀAiÀÄ: UÀtÂvÀ 211
(¸ÉPÉAqÀj PÉÆÃ¸ïð)

CAPÀ : 85 À̧ªÀÄAiÀÄ :  2½ UÀAmÉUÀ¼ÀÄ

ş ÀÆZÀ£É : 1. ¥Àæ±Éß À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 1-10 §ºÀÄDAiÉÄÌAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßAiÀÄÄ MAzÀÄ CAPÀ ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¥Àæ±ÉßUÉ,
4 ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ A, B, C, D , DAiÉÄÌUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ̄ ÁVzÀÄÝ, MAzÀÄ À̧j¬ÄgÀÄvÀÛzÉ. ¤ÃªÀÅ À̧jAiÀiÁzÀÄzÀ£ÀÄß
DAiÉÄÌªÀiÁr, MAzÉÆAzÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À CAvÀåzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ZËPÀ¥ÀnÖAiÉÆ¼ÀUÉ A, B, C CxÀªÁ  D  JAzÀÄ
§gÉAiÀÄÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ UÀÄgÀÄw À̧̈ ÉÃPÀÄ.

2. ¥Àæ±Éß À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ (11-15) Cw À̧AQë¥ÀÛ jÃwAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ, ¥Àæw ¥Àæ±ÉßAiÀÄÄ MAzÀÄ CAPÀ ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.
MAzÀÄ ¥ÀzÀ CxÀªÁ MAzÀÄ ªÁPÀåzÀ°è CxÀªÁ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À°è PÉÃ½gÀÄªÀ jÃw GvÀÛj¹.

3. ¥Àæ±Éß À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ (16-25) ¥Àæw ¥Àæ±ÉßAiÀÄÄ 2 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ.
4. Question Numbers (26-33) ¥Àæw ¥Àæ±ÉßAiÀÄÄ 4 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ.
5. Question Numbers (34-36) ¥Àæw ¥Àæ±ÉßAiÀÄÄ 6 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ.
6. J¯Áè ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVªÉ.

1. 1260 C£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV §gÉzÁUÀ

(A) 22 × 3 × 52 (B) 22 × 32 × 5 × 7 (C) 2 × 32 × 52 × 7 (D) 22 × 3 × 5 × 72

2. (2 x – 3) ªÀÄvÀÄÛ (2 x + 3) EªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀÅ :

(A) 2x2 – 3 (B) 4x2 – 3 (C) 4x2 – 9 (D) 4x2 + 9

3. 0.35% C£ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁ£À gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹zÁUÀ

(A) 0.35 (B) 0.035 (C) 0.0035 (D) 3.5

4. 1080 gÀ 15% :

(A) 161.20 (B) 162 (C) 322.40 (D) 3224

5. wæ̈ sÀÄd ABC AiÀÄ°è AB = BC ªÀÄvÀÄÛ ∠ B = 40° DzÁUÀ x £À É̈̄ ÉAiÀÄÄ ______

(A) 110° (B) 120°

(C) 140° (D) 70°

6. avÀæzÀ°è ∠BPQ = 36°, DzÁUÀ y £À É̈̄ ÉAiÀÄÄ ________

(A) 36° (B) 72°

(C) 46° (D) 48°
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7. avÀæzÀ°è,   ∠ACD = 80° ªÀÄvÀÄÛ ∠CBD = 45°,

DzÁUÀ x £À É̈̄ ÉAiÀÄÄ _______

(A) 50° (B) 55°

(C) 35° (D) 135°

8. tan 1°. tan 89° AiÀÄ ̈ É̄ ÉAiÀÄÄ (ªÀiË®åªÀÅ) ________

(A) 
2

1
(B) 

2

3
(C) 1 (D)  

3

1

9. Sin  = 
b

a
 , DzÁUÀ cos   :

b

22 a–b
  (A)

b

22 b–a
  (B) 22 a–b

b
  (C)

a

b
 (D)

10. MAzÀÄ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ°è MAzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÀÄgÀÄvÀÄ 10 ªÀÄvÀÄÛ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ CUÀ® 5 DVzÉ.
ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«ÄwAiÀÄÄ __________

(A) 5 (B) 7.5 (C) 10 (D) 12.5

11. avÀæzÀ°è, DE || BC, BC = 6 cm , DE = 4.5 cm
ªÀÄvÀÄÛ AE = 3 cm.  AC AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

12. avÀæzÀ°è O PÉÃAzÀæzÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædå 1.5 cm.
P ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ̧ Àà±ÀðPÀ PT. ºÁUÁzÀgÉ, OT AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

13. MAzÀÄ vÁæ¦dåzÀ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 20 Ȩ́.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 16 Ȩ́.«ÄÃ. DVzÉ ºÁUÀÆ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À
CAvÀgÀ (®A§zÀÆgÀ) 6 Ȩ́.«ÄÃ. DVzÉ. vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

14. MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ ¹°AqÀgï£À wædå 14 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 10 «ÄÃ. DzÁUÀ CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

15. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj :  2,1,5,7,1.
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16.  MAzÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 5£ÉÃ ¥ÀzÀ 14 ºÁUÀÆ 12£ÉÃ ¥ÀzÀ 35. DzÀgÉ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¥ÀzÀ
ºÁUÀÆ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå À̧ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

17. (x2 – 5x + 6) ªÀÄvÀÄÛ (x2 – 7x + 12) F JgÀqÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. (x –3). F §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À
®.¸Á.C. ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

18. gÀÆ. 2250PÉÌ 3% §rØzÀgÀzÀAvÉ 4 ªÀµÀðUÀ½UÉ GAmÁUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄÄ gÀÆ. 2700PÉÌ 4% §rØ zÀgÀzÀAvÉ
JµÀÄÖ ªÀµÀðUÀ½UÉ À̧ªÀÄ£ÁUÀÄvÀÛzÉ?

19. avÀæzÀ°è wæ̈ sÀÄd  ABC AiÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÉÆgÀPÉÆÃ£À
(¨ÁºÀåPÉÆÃ£À)ªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ.
∠1 + ∠2 + ∠3 = 360° JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.

20. avÀæzÀ°è AB ªÀÄvÀÄÛ CD gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ O ©AzÀÄ«£À°è ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ
C¢üð À̧ÄvÀÛªÉ. CA = BD  JAzÀÄ ̧ Á¢ü¹.

21. avÀæzÀ°è wæ̈ sÀÄd ABC ªÀÄvÀÄÛ wæ̈ sÀÄd DBC UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¥ÁzÀ  BC
ºÁUÀÆ MAzÉÃ À̧ªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼ÁzÀ l ªÀÄvÀÄÛ m UÀ¼À £ÀqÀÄªÉ
EzÉ. «¹ÛÃtð  (Δ ABC) = 18 cm2 ªÀÄvÀÄÛ DL  m, DVzÀÄÝ,
BC = 4.5cm  DzÀgÉ DL £À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

22. MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ wædåªÀÅ 15 «ÄÃ. DVzÀÄÝ, 2 «ÄÃ. GzÀÝzÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÁ®ÄzÁjAiÀÄ£ÀÄß
À̧ÄvÀÛ®Æ ºÉÆA¢zÀ PÁ®ÄzÁjAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

23. MAzÀÄ UÉÆÃ¼ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ  616 cm2 DzÀgÉ CzÀgÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

24. ªÀiË®åªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj : Cos 43o. Cot 79o – Sin 47o. tan 11o

25. 6 «ÄÃ. JvÀÛgÀzÀ, MAzÀÄ PÀA§ªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ É̄ 2 3  «ÄÃ. GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. À̧ÆAiÀÄð£ÉqÉUÉ
GAmÁzÀ G£ÀßvÀPÉÆÃ£À JµÀÄÖ?

26. a + b = 7 ªÀÄvÀÄÛ  ab = 12 DzÁUÀ a3+b3 £À É̈̄ É PÀAqÀÄ»r¬Äj.

27. JgÀqÀAQAiÀÄ MAzÀÄ À̧ASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À UÀÄt®§Þ 12. D À̧ASÉåUÉ 36£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ D À̧ASÉåAiÀÄ CAQUÀ¼À
¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ CzÀ®Ä §zÀ̄ ÁUÀÄvÀÛªÉ. D À̧ASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

28. MAzÀÄ ªÉÆ¨ÉÊ¯ï ¥sÉÆÃ£ï£À ¨É¯É 3880 gÀÆ.UÀ¼ÀÄ CxÀªÁ gÀÆ. 840 £ÀUÀzÀÄ ¥ÁªÀwAiÉÆA¢UÉ 3 ¸ÀªÀÄPÀAvÀÄUÀ¼À°è
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PÉÆ¼Àî§ºÀÄzÁVzÉ. PÀAvÀÄ ¥ÁªÀw zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ 16%, DzÀgÉ ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ ¥ÁªÀw À̧̈ ÉÃPÁzÀ ºÀt JµÀÄÖ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

29. avÀæzÀ°è ABC AiÀÄ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 27 cm. CzÀgÀ CAvÀBªÀÈvÀÛªÀÅ
  ABC AiÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÁzÀ AB, BC ªÀÄvÀÄÛ AC UÀ¼À£ÀÄß
PÀæªÀÄªÁV P, Q ªÀÄvÀÄÛ R UÀ¼À°è À̧à²ð À̧ÄwÛzÉ..

PA = 4cm ªÀÄvÀÄÛ QB = 5 cm, DzÀgÉ QC AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

30. PQ = 5 cm, QR = 4.2 cm  ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀågÉÃSÉ RS  = 3.8 cm EgÀÄªÀAvÉ  PQR  £ÀÄß gÀa¹.

31. MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® 12936 cm3 ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁzÀzÀ wædå 21 cm DzÁUÀ CzÀgÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

32. 80«ÄÃ. JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀªÉÇAzÀgÀ ªÉÄÃ É̄ ¤AvÀ ªÀåQÛAiÀÄÄ PÀlÖqÀzÀ JgÀqÀÆ §¢AiÀÄ°è£À 2 PÁgÀÄUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ
GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45o ªÀÄvÀÄÛ 30o DVzÉ. PÁgÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

[ G¥ÀAiÉÆÃV¹, 73.13   ]

33. 70 J É̄UÀ¼À GzÀÝUÀ¼À£ÀÄß C¼ÉzÁUÀ CªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ:

GzÀÝ («Ä.«ÄÃ)UÀ¼À°è 110-120 120-130 130-140 140-150 150-160 160-170

J É̄UÀ¼À À̧ASÉå 10 12 20 15 8 5

J É̄UÀ¼À GzÀÝUÀ¼À À̧gÁ À̧j PÀAqÀÄ»r¬Äj.

34.  M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ gÀÆ. 2100PÉÌ MAzÀÄ PÀÄað ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ªÉÄÃd£ÀÄß ªÀiÁj PÀÄaðAiÀÄ ̈ É̄ ÉAiÀÄ ±ÉÃ.25 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃf£À
ªÉÄÃ É̄ ±ÉÃ.10 ¯Á s̈ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. MAzÀÄ ªÉÃ¼É CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 2130PÉÌ ªÀiÁjzÀgÉ PÀÄaðAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ ±ÉÃ.10
ºÁUÀÆ ªÉÄÃf£À ̈ É̄ ÉAiÀÄ ±ÉÃ.25 ̄ Á s̈À ¹UÀÄwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ ªÀiÁgÁlzÀ ̈ É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

35. MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ̈ sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ
À̧ªÀÄ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.

36. MAzÀÄ «ªÀiÁ£ÀzÀ°è ¥ÀæAiÀiÁtÂPÀjUÁV 120 D¸À£ÀUÀ½ªÉ. PÀ¼ÉzÀ 100 ºÁgÁlUÀ¼À°è s̈ÀwðAiÀiÁzÀ D¸À£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå
PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ. ̈ sÀwðAiÀiÁzÀ D À̧£ÀUÀ¼À ̧ ÀgÁ À̧jAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

D À̧£ÀUÀ¼À À̧ASÉå DªÀÈwÛ

100-104   15

104-108   18

108-112   34

112-116   16

116-120   17

Fig. 9
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A

B
C

1

2

3

y

z x

CAPÀUÀ¼À UÀÄgÀÄvÀÄ AiÉÆÃd£É

1. (B) 2. (C) 3. (C) 4. (B) 5.  (A)

6. (D) 7. (B) 8. (C) 9. (A) 10. (B)

11. 4 Ȩ́.«ÄÃ. 12. 2.5 Ȩ́.«ÄÃ. 13. 108 ZÀ. Ȩ́.«ÄÃ. 14. 61.6 WÀ.«ÄÃ. 15.  2

16. a + 4d = 14 ªÀÄvÀÄÛ  a + 11d = 35 ... 1

d = 3  ªÀÄvÀÄÛ   a = 2 ... 1

17. ®. À̧.C. = ... 
2

1

=  
  

3

12765 22




x

xxxx
...  

2

1

=  24269)4( )65( 232  xxxxxx ...  1

18. 1) ¸ÀgÀ¼À §rØ = gÀÆ. 





 

100

342250
 = gÀÆ. 270 ...  

2

1

2)  P = gÀÆ. 2700, ±ÉÃ. = 4%,  t = ?,  I = Rs. 270 ...  
2

1

2

1
2

42700

100270





t ...1

19. (i) ∠1 + ∠x = 180o  (ii) ∠2 + ∠y = 180o

(iii) ∠3 + ∠z = 180o ...1

 (∠1 + ∠2 + ∠3) + (∠x + ∠y + ∠z) = 540o ...  
2

1

 (∠1 + ∠2 + ∠3) = 360o  )180ozyx  ...  
2

1

20. wæ̈ sÀÄd Δ BDO ªÀÄvÀÄÛ  ACO

OB = OA,  OD = OC,  ∠BOD = ∠AOC (±ÀÈAUÁ©üªÀÄÄR PÉÆÃ£À ∠s) ...1

ΔACOΔBDO ...
2

1

∴ BD = CA  ( À̧ªÀiÁ£À wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ s̈ÁUÀUÀ¼ÀÄ) ...  
2

1

ªÉÆzÀ® §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ x ¢éwÃAiÀÄ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ
ªÀÄ.¸À.C.
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θ

6 m

2 3 m

21. «¹ÛÃtð (ΔABC) = «¹ÛÃtð (DBC) = 18 ̧ É.«ÄÃ.2

(MAzÉÃ vÀ¼ÀzÀ°è ªÀÄvÀÄÛ MAzÉÃ À̧ªÀiÁ£ÁAvÀgÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ)        ...1

«¹ÛÃtð (ΔDBC) = 
2

1
 (4.5) × DL = 18 Ȩ́.«ÄÃ.2

5.4

218
DL


  CxÀªÁ 8 Ȩ́.«ÄÃ. ..1

22. ªÀÈvÁÛPÁgÀ ªÀiÁUÀðzÀ ºÉÆgÀ wædå = 15 «ÄÃ. ...
2

1

ªÀÈvÁÛPÁgÀ ªÀiÁUÀðzÀ M¼À wædå  = 13 «ÄÃ.

∴ ªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð  =  2 222
15 13

7
  ZÀ.«ÄÃ. ...1

= 176 ZÀ. Ȩ́.«ÄÃ. ...
2

1

23. UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 616 ZÀ. Ȩ́.«ÄÃ.

∴  4 πr2 = 616

  
88

7616

616
7

22
4

2

2






r

r

...1

r = 7 Ȩ́.«ÄÃ. ...1

24. Sin 47° = sin (90 – 43)° = cos 43° = cot (90 – 11)° = tan 11° ...1

∴  ¥ÀjuÁªÀÄªÁV C©üªÀåQÛ = cos 43° tan 11° – cos 43° tan 11° = 0 ...1

25. ¸ÀÆAiÀÄð£À G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ θ DVgÀ°.

∴  tan θ = 
32

6
 = tan 60° ...1

θ = 60o ...1

26. a + b = 7, ab = 12

⇒ (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab (a + b) ...1
2

1

343 = (a3 + b3) + 3 × 12 × 7 ...1
2

1

⇒ a3 + b3 = 343 – 252 = 91 ...1



viii

27. ºÀvÀÛgÀ À̧ASÉå  x DVzÀÄÝ, ©r À̧ASÉå  y DVzÀÄÝ

∴  xy = 12 
x

12
y  ...1

10x + y + 36 = 10 y + x ⇒ x – y = – 4 ...1

01244 
12 2  xx
x

x ..1

x = 2, – 6 (– 6 C£ÀÄß vÉUÉzÀÄºÁQ) ...
2

1

∴  x = 2

∴  y = 6 ...
2

1

∴  É̈ÃPÁzÀ À̧ASÉåAiÀÄ 26.

28. £ÀUÀzÀÄ É̈̄ É = gÀÆ. 3880

£ÀUÀzÀÄ ºÀt = gÀÆ. 840

ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄ x  DVgÀ° 1

∴  ¥ÁªÀw¹zÀ §rØ = gÀÆ. (3x – 3040)

¥ÁªÀw¹zÀ C À̧®Ä

1£ÉÃ wAUÀ¼ÀÄ = gÀÆ. 3040

2£ÉÃ wAUÀ¼ÀÄ = gÀÆ.  (3040 – x)

3£ÉÃ wAUÀ¼ÀÄ = gÀÆ. (3040 – 2x) 1

MAzÀÄ wAUÀ¼À MlÄÖ C À̧®Ä = gÀÆ. (9120 – 3x) ...
2

1

§rØ = 16%

   3040)3x
12

1

100

16
3x9120 

⇒ x = gÀÆ. 1040 ...1

∴  ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄ = gÀÆ.1040 ...
2

1

29. PA = PB (¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ À̧à±ÀðPÀzÀ GzÀÝ) = 4 Ȩ́A.«ÄÃ. ...1

CzÉÃ jÃw PB = QB = 5 Ȩ́A.«ÄÃ. ...
2

1



ix

QQ

Q

4.2 cm
3.8 cm

5 cm

QC = × = CA  DVgÀ° ...
2

1

∴  (4 × 2 + 5 × 2 + 2x) = 27 Ȩ́A.«ÄÃ. ...1

⇒ x = 4.5 Ȩ́A.«ÄÃ.

⇒ QC = 4.5 Ȩ́A.«ÄÃ. ...1

30. 1. PQ = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.   UÉgÉ J¼É¬Äj. (¸ÀjAiÀiÁzÀ ¤ªÀiÁðt - 3)

2. S ©AzÀÄ«£À°è « s̈Àf¹ ( À̧jAiÀiÁzÀ «zsÁ£À - 1)

3. S ªÀÄvÀÄÛ Q PÉÃAzÀæ ©AzÀÄªÁV ªÀÄvÀÄÛ wædå PÀæªÀÄªÁV 3.8 Ȩ́A.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ
4.20 Ȩ́A.«ÄÃ. £ÉÆA¢UÉ R ©AzÀÄªÀ£ÀÄß
bÉÃ¢ À̧ÄªÀAvÉ PÀA À̧ªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

4. PR ªÀÄvÀÄÛ QR  C£ÀÄß eÉÆÃr¹

∴  É̈ÃPÁVgÀÄªÀ wæ̈ sÀÄdªÀÅ PQR

31. JvÀÛgÀ ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ PÀæªÀÄªÁV  h ªÀÄvÀÄÛ l  DVgÀ°.

WÀ£À¥sÀ® = hr2 
3

1 ...1

  1293621
7

22

3

1 2  h ...
2

1

⇒ h = 28 Ȩ́A.«ÄÃ.
ªÀÄvÉÛ, l2 = 282 + 212 = 352 ....1

∴  ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð =  213521
7

22
  Ȩ́A.«ÄÃ.2 ...1

= 3696 ZÀ. Ȩ́A.«ÄÃ. ...
2

1

32.
otan45

QB

PQ
 ...1

80mQBPQ  ...1

m380AQ
3

1
tan30

AQ

PQ o  ...1

  218.4mm3180AB  ...1

P

A Q B

30o

80 m

45o

30o 45o



x

33. ªÀUÀð CAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 115, 125, 135, 145, 155, 165

¥Á¬ÄAmï À̧AZÀÄ (115, 10), (125, 12), (135, 20), (145, 15), (155, 8), (165, 5)

34. PÀÄaðAiÀÄ É̈̄ É x  DVgÀ° ªÀÄvÀÄÛ mÉÃ§¯ï£À É̈̄ É y  DVgÀ° (gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À°è)

1302
4

5x

10

11x
    

100y
10

11

4

5x





...3

 x = Rs. 800, y = Rs 1000 ...3

35. À̧jAiÀiÁV ¸Á©ÃvÀÄ ¥Àr À̧̄ ÁVzÉ, avÀæ ªÀÄvÀÄÛ gÀZÀ£É À̧jAiÀiÁzÀ ¥ÀÄgÁªÉ ...4

36. ªÀUÀð CAPÀ (x
i
) 102 106 110 114 118

 f
i

15 18 34 16 17 = Σf
i
:100

d
i
 = x

i
 – 110 –8 –4 0 4 8 ...4

f
i
d

i
–120 –72 0 64 136 Σf

i
d

i
= 8

À̧gÁ À̧j = 110.08
100

8
110

f

df
a

i

ii 



...2


